

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Máttyás király-tér 10. szám.
Telefonszám: 164.

Felelős szerkesztő:
DR. KNÉZY LEHEL.

Egy szám
12
fillér.

Kiadó:
DR. BAJAI ERNŐ.

Előfizetési árak:
Helyben negyedévre 8 pengő.
Vidékre negyedévre 8 .

Apponyi Albert.

Apponyi Albertet méltón köszönteni a nyolcvanötödik születésnapján, — ehhez a feladathoz Apponyi Albert szavai kellenének. Ha szabadna mondanai: anyagszerű szavakkal kellene elmondani köszöntőnkét, a nemzet köszöntőjét, körmondatokkal, melyekben a nemzeti élet teljessége gyűrűzik, szóképpel, melyek minden történelmi arcképcsarnoknál hívebben tárja elénk, amit követni jó és megbecsülni érdemes.

A szónak művésze ez a gyönyörű aggyasztán. Nem szónok, aki lángra hevít, de szónok, aki lenyűgöz. Ugy állunk előtte, mint a természeti csuda előtt. milyen csodálatos gépezete az emberi értelemnek, mely ilyen tökéletesen tudja mondatokká ötvözni a szavakat, milyen titokzatos műhelye az emberi szellemnek, mely a gondolatoknak ilyen mélyzengésű, töretlen szépségű kagylóit tudja megteremteni.

Ő az élő klasszicitás. Szemmértéke a világtörténelem pereme, piederstálja a nemzeti mult. A világitótorony az idők viharában, gondolatai fényt cikáznak a messze tévelygők felé Fölmérhetetlen tudás és fölmérhetetlen tapasztalat állanak minden szava mellett őrt, ami szépséget és tudást az emberi szellem kiteremt, az mind eszközzé vált csodálatos szónoki képességében. Majd három emberöltő áll már mögötte, három nemzedék viharzott el előtte, élő évszázaddá vált, — Petőfi még élt, amikor ő született.

Az egész világ ünnepli most s leborul előtte a nemzet. Nyolcvanötödik születésnapja is munkában találja, a Népszövetségi Unió most tartja ülését s Apponyi Albert ott is elvégzi kötelességét az elnyomott kisebbségek védelmében. Tiszta és egyenes politikai pályáján ő maga is csak ott érez árnyékok, ahol iskolapolitikáját érte támadás. De az egész magyar külpolitika nem végzett annyit a kisebbségek jogainak védelmében, mint Apponyi Albert egyedül. Mintha elégtételt volna ez azért az iskolatörvényért, amit a legideálisab nemzeti sovinizmus szellemében ő alkotott meg, de amit az új államok új urai a magyar kisebbségek ellen használtak ki jogcímül és precedensül.

A nemzet leborul most legnagyobb fia előtt. Amikor a magyarság ügyét nemzetközi fórumok előtt kellett megvédeni, Apponyi Albertre bízták ezt a védelmet. A trianoni vészörvényeszek előtt Apponyi Albert védte ezt az elszerezésellenes országot. Genf és Hága hányszor hallották már apostoli szavait, amikor a magyar igéket prédikálta. Azt akarjuk, hogy még ellenségeink is hallgassanak rá.

Egy élő évszázad tanúsága áll őrt minden szava mellett.

Apponyi Albert nem liberális, pályájának hatvan éve alatt mindig konzervatív maradt. De milyen kívánatos, milyen igazes ma az ő konzervativizmusa.

Apponyi valamikor a magyar politika jobboldalán állott, politikai felfogásán átszüremlő rajongó vallásos-sága és intranzigens konzervativizmusa állították a jobboldalra. De hogy az egész magyar politika, az egész magyart közszellem mennyire jobboldalra fordult s mennyire jobbfelé tart ma is, azt semmi sem mutatja szemléleteseb-

ben mint az, hogy a magyar politika álló, csillaga, Apponyi Albert, ma már nem jobboldali.

Nyelcvanötödik születésnapján még mindig áldozni tud a nemzetnek. Milyen csodálatos szépen teljesülhetne be ez a tökéletes életmű, — ha ez az ország nemcsak ünnepelni, hanem követni is tudná legnagyobb élő fiát.

Holnap lesz a hősök emlékűnepe.

Délután fél 6 órakor ünnep lesz a városháza előtt

Fél 5 órakor a protestáns temetőben lesz kegyeleti ünnepély.

Az 1924 évi XIV. tc. a nemzet soha el nem muló hálája és elismerése jeléül az élő és jövő nemzedék örök okulására és hősi halottainak dicsőségére minden esztendő május havának utolsó vasárnapját nemzeti ünnepé avatta.

A Hősök Napját holnap vasárnap ünnepi Magyarország, Budapest a főváros és a kormány nagyszabású előkészületeket tett arra vonatkozólag, hogy ez az ünnep méltó legyen 660 000 magyar emlékeztetéhez, akik a világháboru rémének estek áldozatul. A honvédelmi minisztérium most állította össze Magyarország háborus veszteségeinek legújabb listáját. Ebből kiderül, hogy Nagy-Magyarországnak 660 000 Csonka-Magyarországnak pedig 280—290 000 hősi halottja van.

Baja városa is holnap, vasárnap őrli meg a hősök emlékűnepe. Az ünnepélynek három része van: korán reggel zenés ébresztő lesz, majd a dél-előtti folyamán az összes bajai templomban ünnepi szentmiséket, illetve istentiszteleteket tartanak, délután fél 6 órakor lesz az ünnepély főrésze a városháza előtt és este 9 órakor részint zenés takarodóval, részint pedig a város főterén megtartandó cserkész-tábor-tűzzel zárul.

A világháboru hősi halottainak emlékére holnap vasárnap délelőtti fél 11 órakor az izr templomban ünnepelés istentisztelet lesz.

A legszebb hónapnak májusnak utolsó vasárnapja a világháboru hősi halottaié. Ezen a napon a csonkaország minden hazafiasan érző lakója elzarándokol a temetőbe, hogy lerója kegyeltes háláját a világháboru hősi halottai iránt.

A hősök emlékeztetének kultuszába bekapcsolódik a két bajai protestáns egyház is, amelyek a világháboruban elhalt s a bajai közös protestáns temetőben eltemetett hősi halottak hamvait a Kálvária-temető protestáns részén, egy közös nyugvóhelyen helyezték el. A hősi halottak új sírjait f. évi május hó 31-én d. u. pontosan fél 5 órakor kezdődő kegyeleti ünnepség keretében avatják fel.

A kegyeleti ünnepség sorrendje 1. Hísekegy. Éneklő a Bajai Daloskör. 2. Avató beszéd: Kemény Gábor lelkész. 3. Ima. Sebastyén Sándor lelkész. 4.

Ének: Bajai Daloskör. 5. Koszoruk elhelyezése. 6. Himnusz.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének elnöksége kéri az egyesület tagjait, hogy május 31-én d. u. 4 órára a Polgári Olvasókör küllön termében megjelenni sziveskedjenek, honnan testületileg fognak a protestáns temetőbe kivonulni, hol pontosan fél 5 órakor kezdődő sírfelavató kegyeleti ünnepségen vesznek részt. Ezen ünnepség után a városháza előtt d. u. 6 órakor tartandó hősök emlékűnepe fogunk testületileg megjelenni. MANSz.

A város és a Frontharcos Egyesület által rendezendő ünnepély programja a következő:

A levente alakulatok zenés ébresztője reggel 5 órától várossszerte. Reggel 8 órától délután 1 óráig persely és urnagyűjtés a hadisírok gondozási költségeire. Délelőtti az összes vallásfelekezetek templomaiban később meghatározandó órában istentisztelet, melyeken a hatóságok is testületileg illetve képviselőileg részt vesznek.

Ugyancsak délelőtti folyamán 5 perces harangzugás a hősök tiszteletére. Baja város összes harangjai egyidőben szólalnak meg.

Fél 6 órakor kegyeleti staféták indítása a Kálvária-tól, ahol ez alkalomra elkészülő új protestáns hősi sírfelavatási ünnepség véget ér. Staféták utvonala a Kálvária temetőtől a Rókus és Deák Ferenc-utcák. Cél a városi székház előtti földiszített, jelképes sír, amelyre a győztesként befutók koszorúkat helyezik el. A stafétában részt vesznek: a tanuló ifjuság, a cserkész, levente alakulatok és a katonaság. Háromnegyed 6 órakor a résztvevők gyülekezése és elhelyezkedése a Szent István téren a városi székház kapuin kifüggesztett és az illetékeseknek is kézbesített helyszínrájakon megjelölt terepen. Pontosan fél 6 órakor a Bajai Daloskör énekel. Szaval Bizonny József, városi tisztviselő, frontharcos. Ünnepi beszédet mond Schmidt Béla tanár, a frontharcosok elnöke. Szaval Kiss György városi hivatalnok. A jelképes sírra koszorut tesznek a következő sorrendben: helyőrség, vitézek hadirokkantak, frontharcosok, államrendőrség, társadalmi egyesületek, Bács-Bodrog vm. törvényhatóság, Baja város közönsége. A Bajai Daloskör énekel. A katonaság

díszmenetben elvonul a jelképes sír előtt. A kiküldöttek a koszorukat a temetőbe viszik s elhelyezik a hősi sírokon.

9 órakor a Szentistván téren zenés takarodót rendeznek, majd táborítúzeteket gyujtanak a cserkész és levente alakulatok s hazafias költeményeket szavalnak és magyar dalokat zengenek. A táborítúzról ezeket kell tudni. A bajai cserkész csapatok és leventeegyesületek f. hó 31-én este a hősök emlékére a Szt. István téren táborítúzet gyujtanak. Kezdeté esti 8 óra. Pont 9 órakor a leventezenekar felvonul a Szt. István térre, összpontosított kőrűsök fújják a takarodót, ezután a zenekar folytatja zenés menetét. Takarodó után a táborítúzet lassan elalszanak és fél 10 órakor az ünnepély véget ér.

A Frontharcos Egyesület elnöksége figyelmezteti a frontharcosokat, hogy holnap, vasárnap d. u. 5 órakor lesz a gyülekező a Központi Kávéház előtt, ahonnan testületileg fognak felvonulni a városháza előtt lefolyó ünnepséghöz. Egyben kéri az elnökség a tagokat hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Felkérjük Baja város hatóságait egyesületeit és közönségét, hogy a hősi halottak emlékűnepe minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjék.

A vármegyei Gazdasági Egyesület közgyűlése.

A Bács-Bodrog vármegyei Gazdasági Egyesület június 3-án, szerdán d. e. fél 10 órakor Baján a megyeháza nagy tanácstermében rendes közgyűlést tart. Az igazgató választmányi ülést ugyan-csak június 3-án, szerdán d. e. fél 9 órakor tartják a közgyűlés előtt a kistanácssteremben.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:

1. Elnöki megnyitó. 2. Elnökség jelentése az egyesület 1930 évi működéséről. 3. Az egyesület 1931. évi munkaprogramja. 4. Az egyesület 1930. évi zárószámadása és a felmentvény megadása. 5. Az egyesület 1931. évi költségvetése. 6. Elhalt és lemondott igazgató-választmányi tagok helyett új tagok választása. 7. Esetleges indítványok, melyek az alapszabályok 21. §-a értelmében a közgyűlést megelőzőleg legalább is 4 nappal az elnökségnek írásban benyújtandók és az igazgató-választmány által letárgyalandók.

Közgyűlési tudnivalók: Az alapszabályok 23. §-a értelmében a közgyűlés akkor határozatképes, ha az elnökön kívül legalább 100 tag van jelen személyesen vagy meghatalmazott útján. Felkérjük azért a tagokat, hogy amennyiben a személyes megjelenésben akadályozva lennének, a közgyűlés határozatképessége érdekében valamely tagtársunknak adjanak írásbeli meghatalmazást a képviselőre, vagy pedig az egyesület címére bekül-

Költözködünk! Nyárra nagyon olcsón vásárolhat cipőt, szandált, keztyűt, harlitsnyát, fehéreneműt, mert üzleteink átszervezése folytán külön árkedvezményt nyújtunk!
Fenyvesi Áruház Fischer Pál Rt. BAJA.

dendő levélben a képvisellel dr. Szabovlivits Dusan ügyvezető elnök urat vagy pedig Kapusta Agoston egyesü-

leti titkár urat bizzák meg. A közgyűlésre külön névre szóló meghívót nem küldenek.

Bár csak nekünk volna egy Bthlenünk, — mondják a jugoszlávok.

Jugoszláviából az utóbbi időben a horvát merénylők pörén kívül kevés hír érkezett. Mintha tulságos óvatosságot fejtene ki a szerbek abban az irányban, hogy a nekik kellemetlen belső híreknek külföldre juttatását megakadályozzák. A jugoszláv belpolitikából bennünket magyarokat és egész Európát is csak egy kérdés érdekel és ez az, mikor bukik meg a jugoszláv diktatura.

Az elmúlt napokban odaát járt látogatón egy bajai iparos, aki több jugoszláv városban is megfordult s ennek során sok jugoszláv városi vezető

emberrel is módja volt beszélni. Most, amikor visszatért Bajára, elmondotta nekünk, hogy nem egy helyen hallotta a fájdalmas rezignációt:

— Könnyű önnöknek, magyaroknak, mert van egy Bethlenjük, aki szívós energiával dolgozik az ország sorsának jobbra fordításán, a viszonyok megváltoztatásán. Bár csak nekünk volna egy olyan nagy tekintélyű államfőnk, mint Bethlen, — nem fájna a fejünk... Hiszen az európai politika irányításában a kis Magyarországnak Bethlen révén most is szava van, miként régen...

Walkó képviselőt és Balku főispánt pénteken délelőtt Bajára való útjában két izben is hatalmas jégeső fogta el.

Egy bajai bérautó hozta be Bajára a két előkelőséget.

A Független Magyarország közölte már, hogy dr. Walkó Lajos, Baja város országgyűlési képviselője pénteken délelőtt Bajára érkezett Bisztray-Balku Gyula főispán társaságában. Walkó exkülfügyminiszter autója két óra késéssel érkezett meg s akkor sem azon az autón érkeztek be Bajára, amelyiken lejöttek, hanem egy bajai bérautón.

Az történet ugyanis, hogy Érsek-Csanád és Bajaszentistván között dr. Walkó Lajos autója defektet kapott.

A tegnap délelőtt 10 órakor eleredt nagy záporba került az autó az uton, sőt két izben erős jégverés közepébe kerültek. Ugy Walkó képviselő, mint Bisztray-Balku Gyula főispán erősen megáztak a nyitott autóban, amelynek felhúzták ugyan a sátorlapját, de a szél így is bevágta az autóba az esőt és a jeget.

Az autó 80 percig állott az utisten, amíg a soffőr a defekt kijavításával foglalkozott. Ez a hosszú rostokolás okozta azután azt is, hogy az előre tervezett fél tizenegy óra helyett két óra késéssel érkezett meg Walkó képviselő és Balku főispán, noha fél tizenegyre meg kellett volna érkezniök, mert reggel hét órakor indultak el Walkó képviselő hatalmas fekete autóján.

Közben a soffőrnek csakugyan sikerült helyreállítania az autót, de a hosszú veszteglésben más hiba is adódott elő. Az történet ugyanis, hogy átnevedesedett az autó gépházában a mágnes s nem tudott indítani.

Amint az eső szünni kezdett, úgy Walkó képviselő, mint Balku főispán kiszálltak az autóból és begyalogoltak Érsek-Csanádra. Onnan telefonált azután be Bajára a főispáni hivatalnak a községi főjegyző s közölte a két előkelőséget ért autódefektet s egyúttal autót kért ki. A főispáni hivatal azonnal intézkedett, hogy bérautó siessen ki Walkó képviselőért és Balku főispánért a csanádi községhez. Ez a

magyarázata annak, hogy két órai késéssel érkezett meg Bajára Walkó képviselő.

A bérautó a két notabilitással a város háza előtt állott meg. Dr. Walkó Lajos erősen átázva a főispáni hivatalba sietett, ahol, bár előrehaladott volt az idő, azonnal megkezdte kihallgatásra várók fogadtatását.

Egy nyolc tagú vaskuti deputáció várta Walkó képviselőt. A deputáció tagjai voltak Mészáros Béla vaskuti plébános, Égi Ferenc községi bíró, dr. Szlavikovits Márton községi orvos és Krix Ferenc volt bíró stb. Dr. Walkó Lajos képviselő a kihallgatásra jelentkezett vidéki csoportját előzékenyen azonnal kihallgatáson fogadta. Ennek végeztével ebédelni ment a volt külügyminiszter. A ciszterci rendházba volt meghíva vendégül úgy dr. Walkó Lajos, mint Bisztray-Balku Gyula főispán, dr. Vojnics Ferenc polgármester.

Ebéd után visszatért Walkó képviselő a város háza, ahol a főispáni hivatalban pontban három órakor kezdte meg a kihallgatásra jelentkezettek fogadtatását. Mintegy harminc bajai polgár, köztük sok egyszerű asszony és férfi jelentkezett kihallgatásra. A panaszok, kérelmek meghallgatása negyed 6 óráig tartott.

Ezután a törvényhatósági bizottsági tagok egy csoportjával tárgyalta Walkó képviselő, majd este 7 órakor Bisztray Balku Gyula főispánnal volt vacsorán. Utána fél nyolc óra tájt saját autóján visszatért Budapestre.

— **Bajai művészek festményei a Nemzeti Szalon kiállításán.** A Nemzeti Szalon most állítja ki azon festményeket, amelyek Rómában kerültek kiállításra s amik nem keltek el az olasz fővárosban. A Nemzeti Szalonban kiállították Miskolczy Ferencnek Rómából hazahozott s világos színekkel festett Madonnáját és Eber Ancynak „Szent Imre az ifjuság között” című impozánsul ható nagy vásznát.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet tagszövetkezeteinek országos kongresszusa.

Csütörtökön, f. hó 27-én tartotta Budapestben, a köztelek nagytermében országos kongresszusát az Országos Központi Hitelszövetkezet. Több, mint ezer ember szorongott a nagyteremben. Az ország minden részéből eljöttek a szövetségi tagok, hogy részt vegyenek gróf Károlyi Sándor, a szövetségi mozgalom megalapítója születésének 100 éves évfordulója alkalmából rendezett országos emlékünnepen.

Különös érdekességet adott az ünnepeknél az, hogy az éppen 85 éves születésnapját ünneplő Forster Aurél tartotta a díszbeszédet. Ugy ő, valamint a szintén jelenlévő gróf Majláth Sándor közvetlen munkatársai voltak gróf Károlyi Sándornak, a szövetségi gondolat nagy apostolának.

Schandi Károly vezérigazgató az OKH nevében megköszönte Forster Aurél fáradozását s örömmel mutatott arra a lelkes tapsra, amely Forster Aurél népszerűségének bizonyítéka.

Azután a szekszárdi OKH szövetségi igazgatója negyven éves szövetségi munkásságára vizsatekintve vázolta a vidéki szövetségek életét, gazdasági fontosságát. Különösen a letéti betétes tőkekepző üzletág fejlesztését javasolta, mellyel Tolnában igen szép eredményeket értek el.

Majd Schandi Károly, az OKH vezérigazgatója emelkedett szólásra. Büszkén mutatott rá a 400.000 szövetségi tagra, kikhez kétféle főny családtag tartozik. Olyan tábor ez, melynek hallgatni kell szavát az ország sorsa intézésében.

Rámutatott beszédében a gazdasági válságra, mely — mindenki látja — világlejenség. A magyar kormány tanujelét adta a gazdák iránti jóakarátának, amellyel magasabb gabonárakat tudott teremteni, mint bárhol az utóállamokban. A kormány nem oka a földárak esésének, de abban, hogy a gazdasági világválságot aránylag a magyar gazdák uszták meg legjobban, az OKH-nak elévülhetetlen érdemei vannak.

Az OKH több, mint 100 millió pengő 7 és fél százalékos kölcsönt bocsátott tavaly a mezőgazdaság megsegítésére. A földteherrendezés újabb bizonyossága a kormány céltudatos törekvésének, mellyel a gazdákon és főként a kisgazdákon segíteni óhajt. A végrehajtási árveréseket most mindenütt beosztította a kormány.

Az OKH igazgatósága állandóan figyeli a külföldi pénzpiacot, hogy minél előbb megragadhassa a hosszulejárati hitelek nyújtására az alkalmat, de sajnos, az osztrák-német vámuio, a spanyol forradalom mindig új eseményeket vetnek a felszínre, melyek állandóan izgatják a pénzpiacot. Joggal hivatkozik arra, hogy az OKH tekintélyt szerzett a külföldi piacokon, úgy hogy nagy pénzügyi feszültségek idején mindig tudott a saját erejéből külföldi pénzt szerezni. De áll ez a többi pénzügyesekre is, mert nálunk olyan világra szóló pénzügyi összeomlás nem fordult elő, mint egyes külföldi államoknál, hol világmárkát jelentő pénzügyesek omlottak össze, mint legutóbb szomszédunkban is.

Ismertette az OKH tőkekepződését. Négy év alatt tíz millióról 30 és fél millióra emelkedett az OKH alaptőkéje, a betétek 16 millióról harmincyolc millióra.

Mikép leszek erős és egészséges.

Aki érzi, hogy egészsége nincs rendben, testi vagy szellemi ereje idő előtt megcsökken, akit az idegyengeség, vérszegénység okozta e-ernyi panasz elkeserít és meg akarja ismerni az erőre, egészségre vezető utat, kérje fenti című ismertetést.

Díjtalanul és bérmentve küldi azt a NUTRIGÉN VÁLLALAT központja

Budapest, VIII., Teleki-tér 1-a.

Az állam most nincs abban a helyzetben, hogy a szövetséget támogassa s így a saját erejéből, valamint szövetséget tagjainak tőkekepző takarékosságából tartja fenn magát.

Nagy lelkesedést keltett dr. Schandi Károly azon bejelentése, hogy az OKH a rendes hitel kamatlábát fél százalékkal, a rendkívüli hitel kamatlábát 1/4 százalékkal leszállította.

Felhívta a szövetségekbe tömörült falvak népét, hogy tartson össze, ne engedje, hogy a gazdasági helyzet nehéztől lelketlen izgatók kihasználják. Számos felszólalás hangzott még el, melyek után a Gundel-féle városi-let vendéglőben 680 terítékes bankettre gyűlekeztek a szövetségi kiküldöttek.

Bajáról Wagenblatt Ferenc h. elnök, Ezsöly Mihály igazgató, Füredi István, Meskó Ottó igazgatósági tagok és dr. Knézy Lehel intézeti ügyész vettek részt a kongresszuson.

URÁNIA

Május hó 30-án, szombaton

d. u. 6 és fél 9-kor

május 31-én, vasárnap

d. u. fél 4, 6 és este fél 9-kor

Kárpátoktól Isonzóig

A világháború fenséges drámája, a magyar hősiesség nagyszerű filmje 10 fejezetben.

Przemysl, Lemberg, Gorlice, a Kárpátok, Doberdó, Isonzó, Piave, Görz, Luck, Ivangorod

vértáztatta földje vonal el előttünk, helyszíni felvételekben a magyar katona háborús tragédiája során.

■■■

Kisérő filmje:

ZORO és HURU

A futball- hősök.

Vigjáték 10 felv.

Kedvező idő esetén az esti előadások a kertben tartatnak meg.

H i r a d ó.

Bajai és Dely Cementárugyár

(ezelőtt: Bajai Cementárugyár R.-T.)

BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-utca 13. Telefon 225.

Ajánlja kitünő minőségű gyártmányait:

Mozaiklapokat, cementlapokat, cementcserepet, kutgyűrűket, cementcsöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementarut. — Műkőmunkák szakszerű kivitelben.

Állandó raktáron:

Uszódi dunakavics, portland-cement, műkőzuzalék, cementfesték.

Amikor Katóka már álmodik

Édesanyja még el van foglalva kislányának csinos holmijaival. Fáradság nélkül Radionban mosza a világos ruháskait és gyorsan ujjátrázsol mindent.



RADION kíméli a ruhát
100 ÉVES HUTTER

HIREK.

— A belvárosi elemi iskola Anyák napja az Ipartestületben. A központi áll. elemi népiskola május 31-én, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel rendezte meg az Anyák napját az Ipartestület nagytermében. Az ünnepély műsora a következő: 1. Hiszekegy. Énekar. 2. Anyák napja. Irtó: Manchen Mariska. Előadók: Birinyi Évike, Várnai Lilla, Pump Mária, Éberhardt Mária, Szósz Jolán tanulók. 3. Édesanyám ahiakára Énekar. 4. Éjli látogatás. Gyulai P-től Szavaija Szeker István IV. o. tan. 5. Édesanyám is volt nékem... Énekar. 6. Édesanyám! Mesejáték Csité Károlytól. Előadók: Széll Mária, Oswald Jolán, Sokacz Katalin, Várdai Rózi, Fűth József, Fűth István, Borov László, Khin József tanulók. 7. Fogadalom tétel, anyák köszönése. 8. A magyar Emberi iratok Orsz. Szövetsége adománylevelének átadása. Beszédet mond: Ruffy József orsz. titkár. 9. Himnusz. Mivel ugyan csak 31-én délután fél 6 kor lesz a hősök ünnepélye, az iskolaigazgatóság tisztelettel kéri az i. szülőket, hogy pontos időben szíveskedjenek megjelenni, hogy az ünnepélyt időre befejezhessék. Beléptidő nincs. Önkéntes adományokat az ünneprendezés költségeinek fedezésére és jutalomkönyvekre köszönettel fogad az iskola igazgatósága.

— Az új koronaőr. Az országgyűlés és a felsőház tegnap közösen választották meg a külügyminiszterre kinevezett gróf Károlyi Gyula utódját gróf Széchenyi Emil volt vajszkai nagybirtokos, Bács-Bodrog vármegye egykori bizottsági tagja, majd megválasztott örökös tagja személyében, amiről azonban lemondott.

— A péntek délutáni képviselő jelölésről lapunk legközelebbi számában adunk referátumot. Itt csak annyit említenek meg, hogy a jelölő értekezleten dr. Walkó Lajos jelölték.

— Ma van a menhelyi gyermekek ruhaosztása. A város gondozása alatt álló menhelyi gyermekek számára a szükséges nyári felszerelést ma osztják ki a városi Szeretetházban. A menhelytelep felügyelője a szegénygondozó nővérek segítségével egész napon át osztja ki azok között, akik megjelennek. Baján a menhelyi gyermekek száma több, mint 116.

— Bizottsági ülések a vármegyénél. A megyénél június 6-án reggel 8 órakor a kisgyűlés, fél 10 órakor pedig a közigazgatási bizottság tartja rendes havi ülését.

Vigyázat!
Csak 1, 4 és 10 darabos eredeti csomagolásban fogadják el a

DARMOL

hashajtót minden csomagban
DARMOL FELIRÁSSAL
Csak gyógyszerárakban kapható.

Utánzatokat
és más csomagolást
utasítson vissza!

— Szenvédő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való béltisztítást idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jókéony hatással van a beteg szervekre. A női betegségekre vonatkozó tudományos irodalom több megalkotója írja, hogy a Ferenc József víz kitűnő hatásáról a saját isérletei alapján is alkalma volt meggyőződést szerezni. A Ferenc József keserűvíz apógyógyteráriumokban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Ki lesz a központi járás tisztii járásorvos? Dr. Longauer Lajos bajai járási járásorvos, tb. főorvos nyugalmába helyezése után felmerült az a ferve a vármegyénél, hogy végre megszűntetik a járásorvosi állásokat, de utóbb dr. Donhoffer Szilárd vármegyei főorvosnak ezen ügyben kidolgozott alapos tanulmánya után mégis az a fellegás kerekedett felül, hogy meghagyják a járásorvosi állásokat. Egyes hírek szerint a bajai (központi) járás járásorvosává dr. Goschy Ferenc bácsalmási járásorvost nevezik ki s utána hosszabb ideig nem töltik be a bácsalmási járásorvosi állást, hanem azt is dr. Goschy Ferencel fogják ellátni.

— Házasság. Dr. Gáll Lajos ügyvéd és Molnár Gizella házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett)

— Tornaünnepély. A városi polgári fiúiskola június 1-én d. u. fél 6-kor tartja tornaünnepélyét a Sporttelepen. Műsor: 1. Felvonulás. 2. Hiszekegy. 3. Szabadgyakorlatok. 4. 60 m síkfutás. 5. Zászlógyakorlatok. 6. Magasugrás. 7. Súlydobás. 8. Ugrószekrény gyakorlatok. 9. Távolugrás. 10. Himnusz. 11. Elvonulás. A t. szülőket és az iskolaügy iránt érdeklődőket ezuton hívja meg tisztelettel az igazgatóság.

— Nyári hivatalos órák a város-házban. Tegnap, pénteken vezették be a város-házban a nyári időszámítást, vagyis azt, hogy csak délelőtt van hivatal. Eddig a hivatalos óra reggel 8 órakor kezdődött és tartott délután 1 óráig. Délután pedig 3 órakor kezdődött és tartott 5 óráig. Most nyáron péntektől kezdve reggel 7 órakor kezdődik a hivatalos óra a város-házban minden ügyosztályán és tart d. u. 1 óráig. Délután egy ügyosztályon sem tartanak hivatalos órákat.

— Pörköltkávét elismerten legjobb Nemes és Stráhl-nál. Telefon 187.

— Bizottsági ülések a városnál. Baja városánál a június 4-iki Urnapja miatt június 5-én d. e. 11 órakor a közigazgatási bizottság, délután 4 órakor pedig a kisgyűlés tartja rendes havi ülését.

— Elvesztett zálogcédula. Elvesztett 1 drb. zálogcédula. A rendőrség felhívja a megtalálót, hogy a törvényes következmények terhe alatt a rendőrkapitányságra szolgáltatassa be.

— Új cigaretták kerülnek forgalomba június 1-én. A m. kir. Dohányjövődék június elsejével két kitűnő minőségű cigarettatípust hoz általános forgalomba és pedig a „Motor” gyártmányt 8 fillérért és extrát 7 fillérért. Ez utóbbi nagy kedveltségnek örvendett a legutolsó Arumintavásáron.

Valóban kitűnő!



VÁNCZA Levesek

olyan dicséreteket,
olyan elragadtatást

még nem kapott magyar konyhacikk, mint a nagy-szerű „Váncza levesek” 24-féle elsőrangú leves! Csak vízzel felforrlandó! Kocka formában! Még ma forduljon fűszereséhez és sűrgesse!

VÁNCZA GYÁR, Budapest 10.

— Megbélyegezték a szerb diktaturát. A belgrádi horvát hazadrúsl perekkel kapcsolatban külföldi lapok élesen állást foglalnak azzal a módszerrel szemben, amelyet a belgrádi bíróság a tárgyaláson folytat. Pénzbüntetések, szövegvonások és rendbűntetések sújtják a feleket. A belgrádi perekkel kapcsolatban az Emberi Jogok Ligája határozatot hozott, amelyben megbélyegzi a szerb diktaturát és felháborodással tiltakozik az ellen, hogy a jugoszláv kormány megakadályozza a Sufflay tanár gyilkosainak megbüntetését.

— Két heti kimutatás a megye területén előfordult járványokról. A Bács-Bodrog vármegye területén május 1-től 15-ig előfordult betegségekről a következő statisztikát tette közzé dr. Donhoffer Szilárd megyei főorvos: ronszó toroklob Madarason 3, Csatalfán, Garán, Bácsborsodón és Nagybaracsán 2-2, Bácsbokodón, Jánoshalmán és Kunbaján 1-1; kanyaró Jánoshalmán 38, Csikérián 17, Mélykúton 10, Katymáron 7, Tompán és Borotán 2-2, Csatalfán 1, hasiagyamz Madarason 3; tüdővész Bácsalmáson 4, Tompán 2, Bácsborsodón, Katymáron, Kelebián és Kunbaján 1-1; trachoma Tompán 2, Bácsalmáson és Kelebián 1-1; gyermekágyi láz Borotán 1; szövődményes influenza Mélykúton 1, vesztettségre gyanus Bácsalmáson és Borotán 1-1.

— A Nemzeti Kaszinó lyceális előadása. F. hó 30-án szombaton lesz a Nemzeti Kaszinónak a tavaszi évadot bezáró utolsó lyceális, mely iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik, mert azt városunk népszerű és kiváló tudásu orvosa dr. Grauaug Armin tartja. Ezzel, a nyári strand életre való tekintettel, a Nemzeti Kaszinó elnöksége, úgy a csütörtök esti kártya összejöveteleket, valamint a lyceális előadásokat öszig beszünteti. Dr. Grauaug Armin szabadelőadásának tárgya: Néhány szó a jellemalakulás biológijáról. A Nemzeti Kaszinó tagjai és családtagjainak szóló névre címzett meghívók már szét lettek bocsátva és a Nemzeti Kaszinó elnöksége ezuton is meghívja tagjait és családtagjait a szabadelőadásra. Az előadáson belépőjegy nincs.

— Exportkölcsönök folyósítása. Az Országos Központi Hitelszövetkezet az elmúlt héten értesítette a kötelekbe tartozó körzeti és falusi szövetkezeteket arról, hogy ez évben is módjában áll exportkölcsönöket folyósítani és ezeknek folyósításával lehetővé teszi, hogy a gazdaközönségnek nem kell forgótőkénél tekintélyes részét gazdaságától elvonni. Akiknek májusban lejárt exporthitelük van, az forduljon felvilágosításért ahhoz a szövetkezethez, ahonnan annak idején a kölcsönt kapta.

— Áldott állapotban lévő nők és ifjú anyák a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek érnek el.

Deák Ferenc-utca 23 sz. alatti (Tüske-házba) orvosi rendelőben a mai napon

ZEILEIS
rendszerü magas frekvenciájú vilányáramkezelés kezdődött. Kitűnő gyógyhatású a kezelés mindenemü idegbántalomnál, benuánsnál, érmeleszesedésnél, rheumatikus bántalmaknál, epekönél, gyomorfejkényél, gyomor-savtúltengésnél, Basedow kóránál, ideges szívántalmaknál, isehiásznál, azonkívül más, — adott esetben — az orvos által megállapított betegségeknel.

A kezelést vezeti:
Dr. Kovács Elek
orvos.

— Árverés lesz a zálogházban. Baja város I. fokú iparhatósága az 1881. évi XIV. t. c. 15 §-a alapján árverés alá kerülő zálogtárgyak elárverezésének határpontját 1931. évi június hó 8-án és a szükséghez mérten következő napjainak 9 órájára a helyszínén (Süttő utca 7. sz. a) tűzte ki.

— Értesítés. Értesítem a t. vevőközönséget, hogy szőnyeggyári lerakatom 1931. július 1-én megszűnik. Ezen időpontig készpénzfizetés ellenében oly mérsékelt árban a l. módomban szőnyegeket, futószőnyegeket, szelontakarókat, függönyöket és butorszőveteket a t. vevőközönségnek juttatni, hogy mindenkinek, akinek a megnevezett cikkekből szüksége van, saját érdekében, hogy ezt a rendkívül előnyös és lényeges megtakarítást előmozdító beszerzési alkalmat kihasználja. Minden egyéb cikkben izléses választékkal és olcsó árakkal továbbra is rendelkezésre állok a t. vevőközönségnek és kérem n. b. támogatását
Reich Bernát.

— Új kisfrekvencia cső. Az utóbbi időben az elektroncsőgyárak főként az indirekt fűtésű csövek szeriájának kiépítését és tökéletesítését szorgalmazták és úgy látszott, hogy direkt fűtésű csövekben egyelőre új típus nem kerül piacra. Ezen törekvést főként a hálózati készülékek erőteljes térhódítása és a rádióiparnak váltóáramu csövek iránt tanúsított érdeklődése magyarázza. A VATEA rádióámpagyár azonban közvetett fűtésű csöveinek fejlesztése mellett, a közvetlen fűtésű csöveit nem hanyagolta el; a közelmúltban ismét egy új típusú bővítette kolloid-sorozatát, mely az eddig végzett kísérletek és próbák alapján főként hang-erősítő berendezésekben és nagyteljesítményű rádiókészülékekben jut jelentős és hasznos szerephez. A készülékek modernizálásának gondolata vezette elsősorban a VATEA gyárat az új Px 430 megszerkesztésénél; a meglévő telepes készülékek korlátoit teljesítményű hangszórócsövet ezen új csőre átcserezve elérjük, hogy minden különböző szerkezeti változtatás nélkül a vevőkészülék hangerejét és hangtisztaságát, szóval teljesítményességét megnöveljük. A Px 430 típusnak az általában használatos háromrácós csövekkel szemben vannak bizonyos és pedig nem jelentéktelen előnyei. Már 200 Volt anódfeszültség és 20 Volt rácscelőfeszültség mellett a cső egész teljesítményességét kifejti. Belső ellenállása aránylag nagyon kicsi és így nem emeli ki túlságosan a magas hangokat, hanem a szokásos ellenálláshoz előnyösen alkalmazkodva, alacsony és mélyhangokat egyformán erősít. A zongora első skáláját az ütős hangszerek, nevezetesen a dob hangjait tökéletesen hűen adja vissza. Kiseb teljesítményű hangerősítő berendezésekben is kiváló eredménnyel használható, úgy hogy a Px 430 típusban a legmodernebb nagyteljesítményű kisfrekvencia erősítőt találjuk és mint ilyen, bizonyára a legrövidebb időn belül nagy népszerűségnek és elterjedettségnek fog örvendeni.

SPORT.

A székesfehérvári rendőrkerület örszemélyzeti sportversenye Pécsen. A székesfehérvári rendőrkerület a folyó évi kerületi örszemélyzeti sportversenyét június 7-én Pécsen, a PAC Tüzér uccai sportpályáján tartja a pécsi rendőrkapitányság rendezésében. A verseny a kerületi főkapitány által alapított Teller Gyula vándordíjért fo-

Az Eternit-pala beszerzésénél feltétlen figyelemmel kell lenni arra, hogy nem minden pala Eternit és ezért a valódi törvényesen védett **Hatschek-féle**

ETERNIT-PALA

minden egyes lapján dombornyomásban látható az Eternit szó.

Ez a **valódi Eternit csakis a kizárólagos egyedárusító telepen**

Eternit Udvar

tetőfedő vállalat cégnél

BAJA

Budapesti-út kapható.

Telefon: 2-90.

lyik, melyet a múlt évben Kaposvárott a pécsi kapitányság őrsemélyzete nyert el. A program fontosabb számai lesznek: szabadgyakorlatok zenére, különböző távolságu futószámok, magas- és távolugrás, suly-, gerely- és diszkoszdobás, kerékpárverseny.

A versenyen a bajai államrendőrkapitányság őrsemélyzete is részt vesz. Derék rendőreink sulyos szolgálataik mellett is fáradhatatlanul treníroznak, hogy egy két díjat — ha lehet — Bajára is elhozzanak.

Levente box-verseny. Baja város levente boxoló tanfolyama a vármegyei községek levente egyesületeinek közreműködésével június 4-én, Urnapiján este 8 órai kezdettel a Központi Szálloda színháztermében ökölvívó versenyt rendez 1 pengős 50 és 20 filléres belépti díjak mellett.

Vasárnapi bajnoki mérkőzések. Holnap, vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel a Bajai SE és a Bajai MTE fog bajnoki mérkőzést játszani a Patak utcai sporttelepen. Bíró Csik. Hátbíró Maros. A BMTE-nek minden tudását össze kell szednie, hogy a múlt vasárnapi 11:1 arányu katasztrofális vereséget kiküszöbölje. — Fél 6 órakor ugyancsak a Patak utcai sporttelepen a Bajai Turul mérkőzik a Bátaszéki TC-bal. Bíró Molnár. Hátbíró Fleischer. — A Bácska vasárnap Bácsalmáson fog mérkőzni a bajnokjelölt BSE-vel.

Négy szobás, kertes, modern új családi ház

teljes komforttal azonnal eladó, vagy bérbeadó. *Cím a kiadóban.*

Alkalmi vétel

Alkalmi vétel

Leltár előtti olcsó árusítás!

Eladásra kerülnek:

gobelyn képek és párnák, rajzolt és kezdett kézimunkák, függöny anyagok, maradék csipkék, eddig még nem tapasztalt olcsó áron. Saját érdekében győződjön meg róla.

Huszár Arnold

kézimunka üzletében, Baja.

Üzletáthelyezés.

Nagybecsű vevőim szives tudomására hozom, hogy üzletemet május 1-től kezdve a szemben lévő Reiter-féle házba, **Mátyás kir. tér 1. sz.** alá helyeztem át. — Uri dívat műhelyemben az az eddiginél is olcsóbban, a legjobb anyagokkal és dívat szövetekkel állok a közönség rendelkezésére.

Tisztelettel **Horváth Károly** uri szabó.

Baja, Mátyás kir. tér 1.

Színház

Strindberg bemutató üres ház előtt.

Tegnap, pénteken mutatkozott be az Országos Művész Színház Strindbergnek, a nagy pesszimista írónak nehéz levegőjű, elvont témájú komédiájában, amelyben az író a modern, ugynevezett pajtásházasságok gondolatát karrikírozta ki egy festőművész házasságátén keresztül. A festőművész szerepében Szentiványi Béla igazgató brillírozott. A feleség szerepét Vághy Panni alakította végtelen ügyességgel. A barátó passzív szerepét Sz. né Salgó Ilona kreálta. Nagyon szimpátikus volt az alkohol rabjává vált elvált asszony szerepében Matolcsi Erzsébet. Epizód szerepekben jók voltak Kózmives Sándor és Kallos Emil. Sajnos hogy az előadást kevesen, 50-60-an nézték végig.

Ma este fél 9 órakor Mihályi István, „Béla, aki 26 éves” című darabját adja elő a társulat.

Vasárnap este pedig Drégely Gábor „Kisasszony férje” című mulatságos vígjátékban bucsuzik a derék társulat.

Ház eladás

Battyhányi-u. 1. szám alatt 171 négyszögölnyi területen fekvő 5 szoba, konyha, istálló, magtár és melléképületekből álló kertes ház

részletfizetésre is, olcsón eladó,

esetleg bérbe adó. Érdeklődéseket

Haasenstein és Vogler r.-t.

hirdetőirodába Budapest, V. Dorottya-u. 11. „G. O. 1139.” jellegre kérjük.

Ablakból kiesett és eltűnt hófehér

növendék - macska,

fején fekete pettyel.

Megtalálóját jutalomban részesül Gaál házban.

1 drb összecsukós kertiszék P 3 50.

1 drb összecsukós kertiasztal P 6 50

UTRY PÁL FIAI-nál

Erzsébet kir.-u. 38. sz.

Jó állapotban levő szekrényes, részben márványlapos

mosdók

olcsón eladók. Cím a kiadóban.

Máj. 25-től máj. 31-ig reggel fél 8 óráig

Lovassy Odön és D. Geiringer János gyógyszerész patikája tart **éjjeli szolgálatot.**

Az ügyeletes gyógyszerészár vasárnap délután is nyitva áll a közönség rendelkezésére.

Hölgyek figyelmébe!

„Dauerwelle“

már 10-15 P-ért lehet 6 hónapra szőrtartósgépondolást

csináltatni Baján

Kemény hölgyfodrásznál, a berlini Henkel tartóshullámosító gépek magyarországi vezérképviselőjénél.

Szunyogok és legyek ellen

UTRY-gyártmányu szunyogháló

alkalmazzunk.

1 m² P. 2 —.

Erzsébet kir.-u. 38. Tel. 280.

Lelkiismeretes, gyakorolt gyermek-

gondozónő

csecsemő mellé azonnal felvétetik.

Cím a kiadóban.

Ha épít, építsen fával égetett téglával, mert az **salétrommentes.**

Hódfarkú és hornyolt cserép

Küttégla

Hatsarkos járdatégla

Mindefele chamotte téglá.

Cementárúk

Egyszerű cementlapok

Diszes cementlapok

Mozaiklapok

Járdalapok

Kútgyűrűk

Cementcsövek

Cementvályúk

Lábazati kövek

Keresztek

Sírelmékek

Sírbefedések

Sírkeretek

Esővízmedencék

Építési anyagok

la Portland cement

Fehér cement

la Darabos mész

Kavics-homok

Cement festékek

Granitto

Csiszoló anyagok

Biber-Tricosal

Stuccatur nád

Elszigetelő lemez

Kátránypapír

Megrendeléseket felvesz

Grünhut és Társa

Grünhut Miksa Fiai

cég, telefon 111.

Polgár Gyula

Türr István-u. 5, telefon 234.

Gyári telefon 160.

Egy

butcrozott szoba

fürdőszobával a város központjában

kiadó

„Kiadóhivatal.”

A SINGER VARRÓGÉPEK

MŰÖKS A LEGJOBBAK!

Laptulajdonos:

Corvin-nyomda.